



立足岗位勤耕耘 无悔付出育新花

——记白城中心医院内镜科团队

□本报记者 李政孚 文/摄

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

消毒、设备清洗、录入当日病人信息、签署知情同意书、术前评估、检查、治疗……每天清晨6时30分起,白城中心医院内镜科团队就开始了一天的工作,通常会忙碌到下班后很晚。这边,医生在忙着给患者做着各种检查、治疗、镇痛;那边,护士小跑着递送设备、器械、床旁护理、心理疏导……这就是白城中心医院内镜科团队的日常工作模式。

当走进白城中心医院门诊三楼内镜科,目光立即被满墙的奖状和锦旗吸引。那“诚信科室”“巾帼文明岗”“先进集体”“新技术新项目优秀奖”“市科技进步奖”“市医学会优秀分会奖”“白城市五一劳动奖章”“省自学成才先进奖”“省科普宣教先进奖”“最美医师团队奖”“全院重点科室”……向人传递的是一种肯定,锦旗上书写的“医德高尚、医风淳朴、医术精湛、医心仁爱”则诉说着患者的高度赞誉。

白城中心医院内镜科成立于20世纪80年代,当时只有一台破旧的主机,没有显示屏,只能单眼直视,靠手工打气的纤维内镜模糊,每年只能做普通检查。30多年过去了,在各院领导,特别是近几年院领导的大力支持下,由建科时的2条纤维镜到现在的25条高清电子胃镜,团队成员由最初的两人到现在的20多人,检查人次由原来的每年百人到现在的两万人,经济效益由起初的几万元到现在的1000多万元,承担着全区内镜工作的三分之二的工作量,如此跨越式发展,归功于一代代内镜人矢志不渝的努力和自强不息的奋斗。

内镜科与白城中心医院十几个科室有着业务协作。他们的工作内容包括筛查、活检、治疗、灌洗、切除、止血、支架、扩张、凝固、异物取出及肿瘤定位等等,由于涉及科室广、业务量大,技术成熟的医生少,所以团队成员24小时随时面对急诊。

科室技术全面,医护配合默契。内镜科

主任以身作则,科室全员不甘人后,每天都把科室的发展和建设、患者的满意与健康、自身的提升与进步看作是医生肩负的责任和义务。为了提高业务水平,内镜科的医护人员经常向省级专家咨询请教,并建立了医联盟,他们不定期前来指导、讲座,使全医疗技术水平不断提高,成为全院重点科室。

打铁还需自身硬。内镜科主任李云彪常说,想要保持进步提升,不能倚靠设备,不能依赖经验,必须学习钻研,技术硬才是根本。通过多年努力奋斗,终于打造了一支区域内“设备第一、技术第一、感控第一、服务第一”的优秀团队,同时也为白城乃至西部地区培养了一批内镜医护人员,可谓桃李满天下。

内镜科工作有其特殊性,病患群体十分特殊,有体质虚弱的耄耋老者,也有心理焦虑、生活压力大的三四十岁的中年人,还有没有认知能力无法沟通的两三岁的幼童,甚至时而面对不愿意配合的服刑人员。医疗技术一定要精细全面,经常要从胃或肠道取各种异物,大牙刷、壁纸刀、假牙、打火机……操作难度大,风险高,诊疗部位具有窄而细薄的特点,窄在食管3个狭窄处,曲在贲门口,细在小儿食管,薄在肠粘膜。这就要求所有医护人员服务要耐心、要细心、有胆识、有担当,这都在考验着这个团队的技术和胆量,也在考量着医者的良心和医德。

近年来,在医院抓管理、促发展;抓服务、促提升;抓技术、促创新的科学管理模式下,内镜科迎来了更好的发展契机。

如今的内镜科,科室业务不断拓展。无胃镜肠镜技术、氩离子凝固息肉切除技术、胃石碎石技术、消化道止血技术、异物取出术、幽门螺旋杆菌检查术,胃肠大息肉微创手术、早癌筛查术,双镜联合术……在不断应用一系列先进医疗技术的基础上,在内镜

粘膜切除技术方面,内镜科已经从一般的息肉切除术发展到与国内同步的粘膜下剥离术,医疗水平不断进步,医疗水平不断提高。尤其在胃镜粘膜切除技术方面,他们不断探索和钻研,利用数十个猪离体胃反复进行手术操作,已经从一般的息肉切除术发展到与国内同步水平的粘膜下剥离术,由粘膜层切到了固有肌层,相当于在一个“芹菜叶”厚薄的肠壁上做微创,剥离技术不断进步,医疗水平不断提高。

面对鲜花、荣誉和掌声,内镜科全体医护人员在欣喜的同时,更把它当作前行的不竭动力。

让患者花最少的钱,取得最佳的治疗效果,是白城中心医院内镜科每位医护人员的最大心愿。他们肩负着救死扶伤的责任,秉承着医护人员的初心,以治愈患者的微笑和肯定为工作最大动力。他们在内镜医学道路上努力前行,不断探索更先进的医疗技术,治愈更多的患者,让患者享受到疾病康复后的喜悦,幸福更多的家庭,真正体现一个团队的价值。这就是白城中心医院内镜科团队。



内镜科医护人员正在为患者做胃镜检查。



内镜科医护人员正在为患者做肠镜检查。



内镜科全体医护人员。

周末杂谈

『有义务吗』是缺乏规则意识的自私之问

□罗志华

近日发生在某次高铁上的一幕,让众多网友怒了。据网友爆料,一名女乘客的座位在靠窗的位置,一名男子的行李和餐桌挡住了女乘客的去路,女乘客要求他让行时,男子断然拒绝。该男子理直气壮地称,“你怎么过是你的事情,不要问我。”他还毫不客气地回怼女子,“你难道智商有问题吗?我有为你服务的义务吗?”

这起事件虽属极端个案,但该男子的奇葩心理却带有一定的普遍性。或许在他看来,别人的一切事与他无关,他悠然自得玩手机,所有打断他的行为,不管是否正当,也不管出于何种理由,对他都是一种冒犯,他让了,就是作出牺牲,他不作出牺牲,是再正常不过的事。他十分在乎自己的感受,却不能理解别人的感受。在生活当中,像他这样的人不算太少,只不过表现的程度不同而已。

这名男子很难以认识到,规则是维护社会秩序的基础,在高铁等拥挤的公共场所,人与人之间理想的互动方式,是相互礼让和帮助,能搭把手决不含糊,搭不上手时也不添乱,才是正常的相处之道。可别以为礼让与帮助是一种付出,懂得维护自身心理健康的人,不唯理解“与人方便、与己方便”所蕴含的深刻道理,互敬互谅所营造的和谐气氛,会让人保持心情愉悦,自己也从礼让他人的过程中收获颇多。

但这是一种较高的境界,若想人人都能如此也不现实。然而,互动的文明程度即使难以达到这样的水平,但底线不能失守,这个底线是,规则对于每个人提出的最低要求。在这起事件中,这名男子即使做不到对他人笑脸相迎和主动礼让,但至少不能无视他人的路权,让他无法坐到自己的座位上。只要这个底线不失守,倒可相安无事,也就不便苛求他什么。

问题在于,在公共场所里,少数人完全分不清权利与义务的境界。这或许是因为,自私可以让人失去基本的判断力,这样的人眼中只有自己,没有他人,把个人权利看得很大,却看不到他人的权利,只为自己方便,却不管他人是否方便,其结果是,履行自身义务被其当作一种付出,侵害他人权利被当成是维护自身权利。

高铁上霸座也好,堵着不让人坐自己的位置也罢,这样明显无理的事,当事人之所以认为有理,主要就在于,自私能够蒙蔽人的眼睛。

这就不难理解,这名男子做出在他人看来十分奇葩之事后,为何还如此“理直气壮”了。

对于礼让他人的人,社会要褒奖,对于遵守规则底线的人,也应该给予尊重,但对突破底线的人,则应该在规则之内寻找回击手段,唯如此,方能促其树立规则意识。

对于高铁上这名男子的自私之问,周围乘客和列车乘务人员应向他阐明权利与义务的境界。当他不听劝阻时,包括乘警依法训诫,列入黑名单甚至依法采取强制措施等应对办法,也应根据具体情况加以运用,以维护公共场所的基本行事规则。

新闻故事

辅警为民办实事 百姓感激送锦旗

□成治国 韩麟麟

“我不知道该如何感谢你对我们的帮助,希望这面锦旗能表达我们的谢意。”当辅警朱洪嘉接过徐阿姨手中的锦旗,脸上露出质朴的微笑。

前不久,镇赉县城南派出所辖区居民徐阿姨不慎将钱包丢失,钱包内有水卡、电卡、身份证和低保卡等相关证件。由于徐阿姨的丈夫常年卧床,徐阿姨的腿也受过伤,夫妻二人仅靠低保补助维持生活。现在卡丢了,补办证件需要丈夫到场,他又行动不便,没办法去,这可急坏了徐阿姨。负责徐阿姨这个社区的辅警朱洪嘉了解情况后,安

抚徐阿姨说:“你别着急,明天我带着你们把各种证件都补回来,这件事包在我身上,你就放心吧。”第二天一早,朱洪嘉开车来到徐阿姨家,背着徐阿姨的丈夫就下了楼,带着他们先到城南派出所补办身份证件,然后带着他们到县公安局办理了临时身份证,最后来到银行补办了领取低保补助金的银行卡。朱洪嘉背着徐阿姨的丈夫,楼上

楼下来回穿梭,累得满头大汗,徐阿姨看在眼里暖在心里。

朱洪嘉带着徐阿姨夫妇顺利地补回了各种证件,把他们送回家。此时已经是中午了,徐阿姨让朱洪嘉留下来一起吃午饭,被其婉言谢绝了。朱洪嘉临走告诉徐阿姨:“日后遇到什么困难,你就给我打电话,我随时随到。”

战火硝烟铸军魂

——记老兵刘树田

□李海宽 闫百宏

他是一位参加过解放战争和抗美援朝战争的老兵。他从战火中走来,英勇顽强、不怕牺牲,用行动坚守着对国家和人民的忠诚,他就是白城市参战老兵刘树田。

已经90岁高龄的刘老记忆力有些减退,沟通交流也比较吃力,但听他不连贯、不流畅地讲起那段浴血奋战的战争经历,仍令我们无动动容。

1930年8月,刘树田出生在大安市新平安镇建村王家店屯,13岁时,父亲因病离世,母亲也因此着急上火导致双目失明,这使得原本就贫寒的家庭更加雪上加霜。懂事的刘树田自小就承担了家庭的重任,给地主家放猪、放羊、放马,稍大些就顶着半拉子干活,在被剥削压迫中过着暗无天日的生活。1945年底,中国共产党领导东北民主联军来到白城地区,组织发动当地百姓实行土地改革,建立民主政权,刘树田的生活有了起色,他也逐渐看到了未来的希望,同时萌生了“参军入伍、保家卫国”的念头。1947年正月,刚满18岁的刘树田就跑到安广县报名参军,并在白城专区训

练3个月后,成为了一名合格的炮兵,开启了他戎马倥偬的军旅生涯。

1948年,随着东北民主联军冬季攻势的结束,东北国民党军已经龟缩在长春、沈阳、锦州及周围几个孤立据点,这时的刘树田参加了解放长春的战斗,他所在的炮兵部队,目标是炮轰并控制大房身机场,切断长春国民党军与外界的联系。3月,该部队向大房身机场发起了炮击,击毁运输机2架,击伤1架,后又与兄弟部队配合,歼灭了增援的国民党军4个团和大房身机场守军2个营,共歼5000人。此次作战,他们以较小的代价换取较大的胜利,切断了长春国民党军唯一的空中交通线路,从此长春变成了一座“孤城”,直至解放。辽沈战役结束后,刘树田又随部队参加了平津战役、渡江战役,最后,又南下到广西、云南等地进行剿匪作战。

1951年9月,刘树田随部队入朝作战,在大大小小几十场战役中,令刘老印象最深的就是上甘岭战役。时任防连二班副班长的刘树田,一天,正和几个战友在山坡上的树林里修筑隐蔽工事,

架迫击炮,迫击炮还没有稳固好,3架飞机呈三角形向着他们的工事俯冲过来,就在这紧急时刻,班长一声令下:“做好准备!”几个战士就在树林的掩护下架起了一挺重机枪对准了飞来的飞机,在看清离他们最近的那架飞机机身上的美国国旗时,机枪手适时扣动了扳机击中了目标,这架飞机直接扎进了山沟里爆炸了,另外两架飞机一看形势不好迅速升高逃跑了。事后,部队为他们连记集体一等功,还为刘树田所在班每人颁发一双银制筷子,这双筷子刘老现在还保留着。

1953年10月,刘树田随部队回国,并于1955年10月退伍。解放东北纪念馆、解放西南胜利纪念馆、华北解放纪念馆、解放中南纪念馆、抗美援朝纪念馆、中国人民志愿军集体立功纪念证书……一枚枚奖章、一本本纪念证书记录了刘老从军8年征战全国各线和朝鲜战场的峥嵘岁月,见证了他深入血脉的家国情怀,对于我们而言,更是一次教育、一场洗礼。

老兵不老,精神永恒,为他们喝彩,向他们致敬!

开展未成年人司法社会服务工作见成效

白城市常青藤青少年社会工作服务中心

近日,白城市常青藤青少年社会工作服务中心接受洮南市人民检察院的委托,对3名附条件不起诉的未成年犯罪嫌疑人进行考察帮教,现洮南市人民检察院已对3人做出了相对不起诉处理。

今年3月,白城市常青藤青少年社会工作服务中心与白城市人民检察院签署了“未成年人司法社会工作合作协议书”,开启了全市社会力量参与未成年人检察工作的新模式。4月上旬,洮南市人民检察院受理了洮南市公安机关移送起诉的小明、小军和小宇(均为化名)聚众斗殴案。3名犯罪嫌疑人均为17岁的未成年人。经审查,洮南市人民检察院决定对该3名未成年人附条件不起诉,并主动找到在白城市民政局正式注册的社会工作服务机构——白城市常青藤青少年社会工作服务中心,双方就未成年人司法社会工作进行了深度合作,由常青藤青少年社会工作服务中心负责为3名未成年人进行为期6个月的专业考察帮教服务工作。

随后,常青藤青少年社会工作服务中心针对3名未成年人均存在家庭教育缺失的这一共性,安排有资质的心理咨询师及相关专业人员制定了全面、细致有针对性的帮教方案,通过多对一、一对一的专业帮教,使3名未成年人真正认识到自身的错误,促使其形成尊重法律、崇尚法律、敬畏法律的法治意识。通过心理老师对3名未成年人进行心理疏导,矫正他们身上存在的一些不良行为,并就如何处理好与同辈交往等问题进行了指导,从而使他们树立坚定选择善友、摒弃不良习气的信心,做个遵纪守法的好公民。期间,常青藤青少年社会工作服务中心还为其中一名未成年人做了职业生涯规划,得到了本人及家长的认可。鉴于3名未成年人在考察期内表

现良好,帮教工作达到了预期效果,洮南市人民检察院已对3名未成年犯罪嫌疑人做出了相对不起诉处理。

与此同时,常青藤青少年社会工作服务中心还接受洮北区人民检察院的委托,完成了对部分涉罪未成年人关于家庭、学校、社区状况等全方位社会调查报告,形成了详实的社会调查报告,为洮北区人民检察院全面准确了解未成年人违法犯罪的成长经历、犯罪原因、监护教育提供了依据。

据了解,常青藤青少年社会工作服务中心与白城市人民检察院合作开展的未成年人司法社会服务工作,是我市首次开展未成年人检察工作借助社会力量的有益探索。“未检+社工”,是白城市人民检察院创新未成年人检察工作思路和方法、探索和实践未成年人检察工作的大胆尝试,体现了常青藤青少年社会工作服务中心在运用专业社会工作理念和社会参与司法活动的优势与价值。

据悉,8月20日至21日,《未成年人司法社会工作服务国家标准》制定阶段性总结暨试点工作在北京启动,预示着未成年人检察工作与社会工作服务机构合作的目标更加明确。而常青藤青少年社会工作服务中心将以此次成功的未成年人司法社会服务工作案列为契机,在开展涉罪青少年社会调查、帮教考察、就业指导以及被侵害青少年心理疏导等方面,更加规范化、科学化和高质量高效,进一步提升专业水平和社会影响力。

(常允 本报记者 薄秀芳)